

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 21 de Noviembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.506

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.
Calle Mayor pral. n.º 130-136.

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco Castellano

PALENCIA VALLADOLID

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta a su favor.

Pueden solicitar la apertura de libretas. A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Si necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan el capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: todos los días laborables, de 9 a 1 de la tarde.

Pídase el Reglamento especial.

LA FUNERARIA

Viuda de Bonifuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid. Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

Ibañez-Dentista

Con el fin de poder atender a su distinguida como numerosa clientela; ha traído un inteligente como habil Odontólogo, que en unión del señor Ibañez, ya repuesto de su enfermedad, seguirán recibiendo consultas en este acreditado gabinete Odontológico, que cuenta con treinta años de existencia, y últimamente reformado con los refinamientos del arte dental.

Mayor principal n.º 35; horas de consulta, de 9 a 5.

Agente de Negocios

Se ofrece Diocleciano de la Serna Gonzalez, Procurador, para Ayuntamientos, Clases pasivas y todo género de Reclamaciones.

Despacho: Mayor pral., n.º 37.

En el establecimiento

de P. peles Pinta dos de Julián Alonso, se venden baules y maletas de varios tamaños, a precios económicos.

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once a una

E. Francisco, 18, 2.º, derecha PALENCIA

CARTA DE MADRID

Noviembre 20.

Sr. Director:

La Alta Cámara tuvo ayer un aplauso grande y merecido para el señor ministro de Instrucción Pública cuando se manifestó resuelto a castigar con energía los desmanes estudiantiles de estos días que notienen la menor justificación y están dando lugar a la condenación de todas las personas sensatas. Falta hacer que en estas cuestiones se proceda enérgicamente una vez para evitar espectáculos que nada dicen bueno de nuestra cultura.

Si las palabras del señor Bergamín suponiendo que entre los escolares el buen sentido no se imponga, que es de esperar que sí, de palabras se trocaren en hechos, el aplauso de ayer de los senadores sería un aplauso general del país.

En el Congreso hubo ayer gran animación y la jornada fué bien pródiga en cosas interesantes. Hablemos primero de la interpelación sobre salubridad de Madrid que explicó muy documentadamente el diputado Rivas Mateo.

Su discurso documentadísimo, lo repetimos, pasó por la Cámara, que lo escuchó atentísimamente, como una ola de remordimientos. El estado de salubridad de Madrid es deplorabile. No se explica tanto abandono ni cómo podemos vivir los vecinos de la Villa. El señor Rivas Mateo fué además práctico. No se limitó a hacer ostentación pública de las lacras. Dió unas conclusiones con propósito de ponerlas cauterio. En la parte final de su discurso hay mucho en que fijar la atención. Hoy contestará el señor Sánchez Guerra. Deseable es que las palabras del diputado liberal no caigan en el vacío y vayamos directamente a concluir con las machas vergüenzas que ayer se denunciaron ante el Parlamento sobriamente por el señor Rivas Mateo.

Lo más emocionante de la sesión de la Cámara popular fué sin duda el debate sobre el presupuesto de Marina. Pero queremos dejar para el final esta cuestión que tuvo su buena parte de sainete, porque así sea menos pesada esta crónica. Los atisbos cómicos van siempre muy bien colocados como fin de fiesta.

Y hablemos entretanto de la cuestión pendiente entre el ministro de Instrucción Pública (del Gobierno se puede decir, después del Consejo de ayer) con los jefes de las minorías. Casi fuera mejor decir con el conde de Romanones, alma de todas estas negociaciones sobre presupuestos y origen y principio de todo la tozudez puesta a contribución par destruir la obra que el señor Bergamín proyecta realizar en el ministerio.

Tenemos conocimiento de cosas que nos permiten asegurar cuál es la verdadera actitud del ministro de Instrucción Pública. No queremos decir que estas sean palabras suyas oídas por nosotros, pero si él las lee estamos completamente seguros de que en lo íntimo de su conciencia dirá que es eso lo que piensa y que no parece sino que confidencialmente nos hubiera revelado su pensamiento.

Yo estoy ahora en la situación del hombre que sabe que ha de seguir el camino del suicidio. Y como en el de marchar, pienso que no he de morir sin antes llevarme algo por delante. Estoy dispuesto en el salón de sesiones a tirar de la manta. Ya hubo otra conjura y logré des-

hacerla, aquélla que tenía por fin meternos en la guerra europea. Ahora parece que se le ha dicho a Dato: Con todos sus merecimientos prescindia usted de Bergamín, que con nuestro apoyo puede usted estar tranquilo y con Bergamín le faltará nuestro apoyo. Y yo voy a suicidarme, pero arrastrando al factotum de estas conjuras que no cabe tolerar de nadie afanes desmedidos de mando. Cada cual gobierne su casa, pero no pretenda ser el gobernador de la ajena. Como las cosas se extremen me van a oír. Cada palo que aguante su vela.

Esta actitud de Bergamín acaso sea la llave de la solución, posible todavía. Quizá al regreso de Romanones a Madrid surja la fórmula de arreglo. Bergamín no es grano de anís y estando dispuesto a morir matando, quizá falte, a quien le pone la proca, valor para afrontar una lucha tan enconada, de la que nada había en resolución de salir ganando.

Posible es que se arreglen las cosas. Y si no, estamos apercibidos a presenciar en el Congreso unas jornadas interesantes en que habrá víctimas de fiyo.

Vamos ahora con el discurso del señor ministro de Marina. Un gran monumento de sinceridad y de competencia que le indulta de todas sus in experiencias parlamentarias. Quizá si algún día llegara a ser parlamentario experto perdería su sinceridad, y con este sacrificio, el gran encanto que este ministro tiene para todos, que le hace imponerse a los hombres de todos los lados de la Cámara sin ser parlamentario y obtener la victoria, aun frente a quienes tienen medios de defensa mucho mejores que él, por su experiencia de las cosas del parlamento.

De las intemperancias ó in experiencias mas bien que dieron ayer ocasión a los ruidosos escándalos de la primera parte de su discurso, no hay ya que hablar. Explicaciones más sinceras, más leales, más completas, no se han oído jamás en la Cámara. Casi hay que celebrar el incidente que dió ocasión, como dijo bien con aplauso de la Cámara el señor Villanueva, á que se mostrara ante los ojos de todos, el gran corazón de este marino ilustre, honra de España.

El discurso del general Miranda, fué soberbio de razonado y de rebosante en conocimientos técnicos. Los argumentos todos de los destructores de su labor, quedaron desmenuzados y destruidos. El éxito del ministro fué singular. Y en la parte sainetesca de la jornada hubo no poco que reír.

Desarrollábase el combate naval. En el momento de mayor encono, cuando los señores Barber y Maciá vociferaban contra el ministro, secundados por sus compañeros de minorías, la figura del marqués de Arlanza apareció curiosa, rápidamente atraída por los campanillazos de la presidencia. Cómo se perdería en aquel torneo?... Cuando en el Parlamento puede haber bajas todos acuden á ver matar...

Los contendientes no se hicieron ayer daño, y la única baja de la jornada la produjo el curioso y atollonado marqués de Arlanza, que cayó pesadamente sobre la chistera de Ossorio Gallardo, dejándola trocada en una oblea...

Hubo en la Cámara el natural movimiento de regocijo...

No había realmente ocasión sino para eso, porque afortunadamente debajo de la chistera no estaba la cabeza de su propietario...

LAS CORTES

Sesiones del día 20 de Noviembre de 1914.

Senado

A las cuatro comienza la sesión, presidiendo el general Azcárraga.

En el banco azul los ministros de Estado.

El señor Montejo, en nombre de la Comisión de presupuestos, retira el dictamen sobre el presupuesto de Estado para redactarlo nuevamente.

El señor Elías Moliens pide al Gobierno que se ocupe de desarrollar iniciativas para evitar la emigración de los trabajadores, la cual habrá de tener lugar al terminar la guerra.

Presupuesto de Gracia y Justicia
Continúa la discusión del Presupuesto de Gracia y Justicia.

El señor Muñoz Chaves rectifica.

El señor Rengifo consume el segundo turno en contra, pidiendo la pronta reforma de los Códigos civil y penal y de las leyes de Enjuiciamiento.

Le contesta el señor Maldonado en nombre de la comisión y queda aprobada la totalidad.

El señor Polo y Peyrolón defiende una enmienda pidiendo que se aumente la gratificación de los capellanes de las prisiones y se aumente así mismo a 1 500 pesetas los sueldos de los vigilantes.

La enmienda no es aceptada y su autor la retira, quedando aprobado el presupuesto sin más discusión.

La Cámara pasa a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión se aprueba el dictamen, concediendo pensión a los supervivientes de la guerra de Africa.

El presidente levanta la sesión.

Congreso

Preside el señor González Besada.

Cuando se abre la sesión no hay en los estrados más que tres diputados.

El señor Simó anuncia un ruego sobre los soldaos de cuota.

Pide que se cumpla la ley de destinos civiles á favor de los licenciados del ejército.

Le contesta el señor Dato.

A continuación el señor Nicolau intere-sa que se descongestione el penal de Tarragona.

El señor Pelayo atribuye gran importancia á las zonas neutrales, pidiendo que antes de traer el proyecto al Congreso se consulte a las Cámaras de Comercio.

Intervienen los señores Zorita y Lerroux, este último para decir que en el asunto no debe mezclarse la política.

El señor Pelayo niega que lo intente.

El señor Diz Caneja, teme que se irroguen perjuicios a los distritos agrarios.

El señor Nogués entiende que cuando se discuta el proyecto será ocasión de hablar del asunto.

El señor Verdaguier elogia la labor de los catalanes y debe deslizar frases molestas, porque el señor Zorita y varios liberales se levantan de sus escaños y vociferan.

El alboroto dura unos minutos, pero desde la tribuna de la prensa no se oye lo que los diputados dicen.

Restablecida la calma, el señor Verdaguier manifiesta que se hace mal en abrigar recelos respecto de Cataluña.

El señor Dato ruega a la Cámara que no discuta este asunto hasta que haya adquirido estado parlamentario.

Añade que la cuestión es nacional, y no de partido.

Con esto termina el incidente.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el proyecto de ley de amnistía.

Los señores Barriovero y Lerroux piden que la amnistía se inspire en un espíritu más amplio.

El señor Dato dice que en el proyecto se define completamente la amplitud aludida.

Respecto al caso de los estudiantes, añade, no se les comprende en el proyecto, pero pueden ser objeto de indulto.

Al artículo primero presenta una enmienda el señor Ayuso y es aceptada.

El señor Barriovero pide que se amplie la amnistía a determinados delitos comunes.

Le contesta el señor Cierva (don Isidoro), diciendo que no se puede hacer más amplia, pues ningún Gobierno lo hizo.

Se aprueba el dictamen.

Los presupuestos

Continúa la discusión del presupuesto de Marina.

Rectifica extensamente el señor Barber.

El señor Suárez Inclán censura los aumentos en el personal.

Se aprueba la totalidad y hasta el artículo 13.

Se suspende la discusión, y se levanta la sesión.

Información general

Castilla la Vieja

Santander

Sanatorio de Pedrosa.—Anoche recibió el doctor señor Morales un telegrama, anunciándole que en la sesión del Senado se había aprobado la consignación, en el presupuesto de Gobernación, para el sostenimiento permanente del Sanatorio nacional antituberculoso de Pedrosa.

Se ha ganado este asunto también en el Senado, gracias al trabajo realizado en estos últimos días por los senadores montañeses señores Pérez Ezaguirre, Pico y Mazarras, a quienes se debe gratitud por sus gestiones en favor de obra tan hermosa y trascendental.

Esquirol apaleado.—Anoche, a las once menos cuarto, y en la Albercía, fué apaleado por unos individuos un joven esquirol panadero, de 18 años, llamado Salvado Villar Muñoz.

Este muchacho ha trabajado en una panadería; los huelguistas parece ser que le hicieron indicaciones para que abandonara el trabajo.

Anoche, y encontrándose en el Centro Obrero, se le acercaron varios compañeros, los cuales le sacaron de allí, diciéndole que iban a efectuar un repeso.

Estos individuos le llevaron a la Albercía, dándole una paliza.

El muchacho tuvo que huir para librarse de consecuencias más graves, dirigiéndose a la Casa de Socorro, donde fué curado de varias contusiones.

Segovia

Un robo.—Le han sido sustraídas de una habitación próxima a su dormitorio, 1,500 pesetas al vacino de Navas de Ore, José Fuentes Sanz, de oficio platero ambulante.

Esta cantidad, que tenía oculta en el suelo de la referida habitación, le fué robada en ocasión de hallarse ausente dicho platero.

Un hombre maltratado.—Mariano Panea Marcos, de treinta y ocho años de edad, jornalero y vecino de San Ildefonso, vino ayer a Segovia a efectuar algunos pagos.

Por la noche regresaba a su pueblo en compañía de unos convecinos y entraron en el ventorro de Chamberí a tomar unas copas.

Continuaron poco después su camino y de repente fué maltratado por sus compañeros de viaje.

Trasladado a la Casa de Socorro se le apreciaron varias contusiones y erosiones en diversas partes de la cara y parte anterior derecha del tórax.

El Panea también notó la falta de mil pesetas que llevaba en un sobre.

Burgos

Un fallecimiento.—Victima de rápida enfermedad ha fallecido el canónigo de

la S. I. M. señor don Víctor Soto Martínez.

Un ataque.—El maquinista de ferrocarril, jubilado, don Félix Gaviña, de sesenta años de edad, salió antesayer de su casa de Miranda de Ebro, dirigiéndose en un carrito tirado por un borriquito a una huerta, donde solía pasar la mayor parte de los días.

A causa del frío, sufrió el señor Gaviña un ataque o congestión, cayendo del carro en que iba.

Un guarda del campo apellidado Zalduendo recogió al señor Gaviña, y en su mismo carro le llevó a Miranda, donde, no obstante los auxilios de la ciencia, dejó de existir a las doce de la mañana.

Asturias

Oviedo

Un obrero muerto.—En la mina «Meriana», de Mieres y en el plano inclinado del Barredo, ha ocurrido una sensible desgracia.

El obrero Gumersindo Calato; de 56 años, soltero, se encontraba en la cabecera de dicho plano empujando vagones para que, una vez enganchados al cable, descendieran al pie del plano.

En una de las maniobras, el infeliz quedó cogido entre dos cureñas, recibiendo tan duro golpe, que se le fracturó la pierna izquierda y quedó muy mesgulado.

Pocos momentos después falleció el infortunado.

Andalucía

Cádiz

De alta mar.—Comunica por radiograma el capitán del «Reina Victoria Eugenia» que el miércoles, a las cinco, navegaba sin novedad a la altura de cabo Frío. Asimismo comunica el capitán del «Alfonso XII» que anoche, a las ocho, se hallaba a 740 millas al sur de Cape Race.

Incendio en un vapor.—En la cubierta del vapor austriaco «Arsistea» surto en este puerto, declaróse ayer un incendio, que rápidamente se propagó a todo el barco.

Confíase sin embargo, en que podrá ser extinguido.

Almería

La Diputación.—Sigue siendo objeto de toda clase de comentarios el escandaloso asunto de la Diputación.

Hoy se presentaron en el Gobierno civil las nodrizas y enfermeras de la Maternidad, que, como todos los que dependen de la Diputación, no cobran hace mucho tiempo.

El gobernador se negó a recibirlos. Ayer desapareció el rematante del contingente y se ignora su paradero.

Deja una insignificante fianza y, en cambio, no ha ingresado ni un céntimo desde que se hizo cargo de la recaudación.

La guardia civil le busca activamente.

Málaga

Horroroso crimen.—Acaba de recibirse la noticia de un horroroso crimen cometido en Alfarnate.

Según los informes, el martes, al anochechar, salió del citado pueblo, don Juan Alba Ruic. La familia le esperó con la natural impaciencia toda la noche, y al amanecer del día siguiente salieron en su busca amigos y parientes.

Ya desconfiaban de encontrarle, cuando, próxima la noche del miércoles, dieron con el cadáver del señor Alba, en un campo a la salida del pueblo. Tenía la cabeza totalmente separada del cuerpo, y presentaba además en distintas partes del cuerpo, varias heridas de bala.

El crimen, que parece rodeado del mayor misterio, ha producido sensación grandísima en el pueblo, donde según parece, contaba la víctima con muchas simpatías.

El Juzgado instructor de Colmenar ha marchado a Alfarnate.

Circulan diferentes rumores acerca del móvil del espantoso crimen. Unos afirman que su causa es el robo y otros, en cambio, suponen que se trata de una venganza.

Chismorreos políticos

La aprobación de los presupuestos y los equilibrios del jefe del Gobierno.—La clausura de las Cortes.—Romanones y Dato.

El empeño del Gobierno y más principalmente del señor Dato, de hallar una fórmula que permita la aprobación inmediata de los presupuestos generales del Estado para el año próximo, está siendo causa de que la discusión de los mismos se interrumpa a cada momento y avan-

ce mucho menos de lo que seguramente hubiera adelantado ya, si se hubieran suprimido tantas reuniones y conciliábulos entre el Gobierno y los jefes de las minorías.

Se censura y no sin razón el procedimiento torcido que se viene siguiendo en la Cámara popular, procedimiento que ha ocasionado serios disgustos en el presidente de la Comisión de presupuestos, señor Domínguez Pascual quien se vió en situación tan desairada, que se creyó en el caso de dimitir el cargo.

Trabajo no pequeño, ha costado al señor Dato el conseguir que el señor Domínguez Pascual desistiera de su formal resolución y retirara su dimisión. Aunque el jefe del Gobierno es gran maestro en zurcir voluntades, y suavizar asperezas y allanar obstáculos, ha necesitado apelar en el caso de que nos ocupa, a los más supremos recursos de su arte mágico, a aquellos recursos que tan excelentes resultados le han dado siempre en su ya larga vida política y parlamentaria.

No ha sido el señor Domínguez Pascual el único diputado ministerial que se ha sentido molesto por la forma en que se pretende acelerar la discusión de los presupuestos. Todos los diputados, sin excepción, que constituyen la Comisión de presupuestos, participan del disgusto de su presidente y aunque a ellos no ha llegado el desagradado unos por disciplina y otros, los representantes de las minorías, por respeto a las decisiones de sus respectivos jefes, se abstienen resigados de exteriorizar su contrariedad y su mortificación.

Obsérvase en este asunto que impera el desbarajuste, que reconoce por causa un vicio de origen, el de haber pretendido sustraer del dominio de la Cámara la discusión ordenada de los presupuestos, prescindiendo en muchos casos de la Comisión.

Los equilibrios que se ha visto obligado a hacer el señor Dato, secundado por el presidente del Congreso, darán sus resultados y muy en breve se cumplirán sus deseos, que consisten en que los presupuestos salgan aprobados del Congreso antes de que finalice el mes corriente.

En el Senado ha de ser aun más breve que en la Cámara popular, el examen y aprobación de las leyes de Hacienda y por tanto podrán realizarse los propósitos del Gobierno de volver a clausurar las Cortes antes de que comiencen las vacaciones de Navidad.

Conseguido esto, el Sr. Dato continuará tranquilamente, sin preocuparse del Parlamento que continuará clausurado, mientras no termine la guerra europea y se concierte la paz y como no hay indicios que permitan esperar la solución de conflicto armado para fecha próxima, tiene el afortunado jefe del Gobierno tranquilidad para rato y disfrutará muchos meses de ociosidad absoluta los representantes en Cortes de la nación.

El señor conde de Romanones no ceja en su empeño de ser mentor del actual Gabinete y de aparecer la figura preeminente de la política española, cuya influencia poderosa y decisiva se deja sentir en todas las cuestiones de Estado y en todos los momentos fáciles y difíciles.

Dícese que al señor presidente del Consejo comienza a molestarle la irritante tutela del jefe de la fracción liberal y que éste, por su parte, tampoco se encuentra satisfecho del señor Dato, a quien considera su protegido y le cree obligado a no dar un paso sin que antes oiga sus indicaciones y consejos.

Las circunstancias son hoy completamente distintas a las de Octubre de 1913. En aquella fecha, los buenos oficios del señor conde de Romanones sirvieron ó contribuyeron, cuando menos, a que la Corona, prescindiendo del legítimo jefe del partido conservador, encargara al señor Dato la formación de un Gabinete.

Hoy no necesita el jefe del Gobierno de la protección ni de los

buenos oficios del señor conde de Romanones.

La buena estrella del señor Dato, muy superior a la del jefe de los liberales, se ha encargado de completar la obra, consolidando su personalidad política como jefe del Gobierno y preparándole, para después, la jefatura de la colectividad conservadora.

Les sobran ya al señor Dato para caminar con firmeza y sin riesgo de caer, los andadores que le prestó el señor conde de Romanones. Puede éste recogerlos con sumo cuidado y conservarlos para sí, sin confiar absolutamente en su eficacia.

Desde Octubre de 1913 a la fecha ha cambiado la situación de los señores Dato y conde de Romanones. Mientras el primero ha definido y consolidado su personalidad de jefe, el segundo a fuerza de tropezones y torpezas ha perdido terreno en el camino de la aspirada jefatura y hoy se halla más distante de ella que en la fecha citada.

Sin que el señor Dato haya hecho nada extraordinario, ni se haya apartado de su incoloro pero fructífero sistema de contemporizaciones y blanduras, ha tenido un acierto positivo, y grande, que no tendrá otro mérito que el de haber sabido recoger los latidos de la nación para seguir sus inspiraciones y servir sus anhelos, pero le da una fuerza inmensa, como gobernante y robustece su autoridad como jefe político. Nos referimos al mantenimiento de la neutralidad en la guerra europea.

Todo lo que el señor Dato ha ganado en estos doce meses, lo ha perdido el señor conde de Romanones.

Creó el jefe de una de las dos fracciones liberales que la situación a que él dió vida en Octubre de 1913, sería inestable y poco duradera, y por tanto que tendría necesidad de su constante apoyo y de su protección decidida. Sin aquél y sin ésta el ministerio Dato estaría muerto.

Los hechos demuestran lo contrario, y al apercibirse el señor conde de Romanones de su equivocación lamentable, ve con profundo disgusto que adquiere caracteres de permanencia y estabilidad el gabinete que él contribuyó a formar, para que fuera un instrumento de gobierno adecuado para determinados momentos y con el carácter de interino.

Esta contrariedad que experimenta desde hace meses el señor conde de Romanones y que su astucia exige no exteriorice, tardará muy poco tiempo en producir sus naturales efectos.

El carácter impetuoso del jefe liberal le impedirá moderarse.

PIMENTEL.

Noviembre de 1914.

CRÓNICA DE HIGIENE

Influencia psicológica y física de las viviendas sobre sus habitantes

II

Pocos días después paseaba yo con un amigo y discípulo por las afueras de la población y vimos que por la carretera se acercaba a toda marcha un magnífico automóvil; páresele aquél, y con la agilidad del que dispone de grandes energías físicas descendió del carruaje un elegante y robusto *spornant*, que dirigiéndose a nosotros con los brazos abiertos en señal de afecto y alegría, nos dijo entusiasmado: ¡Amigos míos! ¡Qué encuentro más agradable! Sorprendidos de aquellas manifestaciones, al parecer sinceras, hechas por una persona completamente desconocida, no pudimos menos de expresar nuestro deseo de saber su nombre. ¿Pero no me habeis conocido? ¡Olvidásteis por completo a Pepe Carro, parroquiano asída a la puerta del hospital cuando érais estudiantes, al que dábais la colilla del cigarro al entrar en clase y que jamás ha olvidado, que se amosó a vuestra salud, el día que os licenciásteis? ¡Tú Pepe Carro! ¡El granuja del Hospital! El mismo que viste y calza ahora, que en aquella época ni vestía ni calzaba. Nuestra sorpresa

se acentuaba cada vez más, al recordar aquel andrajoso golfo que lleno de costras y de infartos, suco, escuálido y macilento, hacía cuanto le mandábamos a cambio de un pitillo o de permitirle apurar a hartadillas del mozo de café, una copa de cerveza.

Repuestos de la sorpresa que la llegada de aquel antiguo conocido nos produjo y después de haberle ofrecido amistosa hospitalidad—que no aceptó por falta de tiempo—le preguntamos por su edad y por las causas que sobre él habían actuado para producirse aquella ventajosa transformación en su salud y en su fortuna.

Nos contestó que tenía sesenta años. ¿Y cómo es, que parece que no tienes más que cuarenta? En brevísimas palabras os explicaré, el cómo y el por qué de mi transformación. Ya sabéis cómo yo vivía y no ignoráis que hasta la edad de veinticuatro años, dormí en tratantías de tabernas y en recintos mal olientes y asfixiantes y que embriagado constantemente y medio idiota vagaba al azar, *depravado* y enfermo de la devoradora tuberculosis que habiéndose fijado en mí, pretendía inmolarme y añadir una víctima más a su insaciable avaricia; pues bien, la casualidad hizo que aquel almirante Miguel que recordáis se distinguió, no solo por su pulcritud y elegancia, sino también por su franqueza y generosidad, me confiara un día la delicada misión de hacer llegar a manos de una bellísima señorita la perfumada carta que para ella me entregara; el cómo cumplí mi cometido dada la práctica que yo tenía y el cómo recompenso Miguel mi servicio dada su habitual esplendor, no hay necesidad de decirlo. Mas al darle las gracias por la propina me dijo con marcadísimo interés: Oye, Carro, tienes veinticuatro años, estás enfermo, toses y te fatigas.

¿Por qué en vez de vivir entre golfos y gente maleante, respirando el aire corrompido de esos hadiondos chiriviteles donde sueles pasar la noche, no ofreces tus servicios a una familia honrada y de buena posición social, que por lo menos habría de proporcionarte una habitación aireada para dormir, y en la que esos pulmones irritados recibieran otro aire más puro y limpio que hasta el presente han respirado? ¡ay querido amigo! creo muy difícil encontrar la casa que me indicas, en primer lugar, porque mi aspecto repugnante, haría que me rechazaran en el acto, y en segundo lugar, porque no sirvo para nada, ni sé hacer cosa de provecho.

¿Quieres ir a casa de mis padres para limpiar los caballos y enterrarte a la vez de las labores agrícolas? Como si en la mazmorra más oscura hubiese penetrado un rayo de luz que la iluminara de repente, así la oscuridad en que se hallaba mi espíritu, se llenó de aquella hermosa claridad que me señalaba la senda que debía de seguir, si quería transformar mi situación económica y mejorar mi estado de salud; acepté sin vacilación, y repleto de alegría y gratitud, emprendí la marcha para mi destino, provisto de la credencial expedida por Miguel en una cariñosa y expresiva carta para su padre, recomendándome con fraternal afecto.

No quiero molestaros con detalles del afectuoso recibimiento que me dispensó el bondadoso padre de mi amigo al llegar á su casa de campo, porque os resultaría demasiado cansado y á mi me faltaría mucho tiempo si tratara de elogiar y ensalzar aquella generosidad y ternura para mí completamente desconocidas. ¡Bien, hijo mío, bien! me decía aquel respetable caballero con una afabilidad y en un tono tan dulce y tranquilizador que jamás había oído. No sabes cuánto placer siento al saber que Miguel ha concebido la idea de enviarte á esta apartada alquería donde no existe otro emblema que el de trabajo y honradez, por que me prueba una vez más que mi entrañable hijo no ha olvidado lo que aquí aprendió y aprovecha cuantas ocasiones tiene para

practicar el bien; así pues, si en efecto vienes decidido á cambiar las costumbres y aspiras á ser un hombre útil á la sociedad, creo que lo conseguirás solo con dejarte guiar.

Desde aquel momento no pensé en otra cosa que en oír y en poner en práctica los sanos y desinteresados consejos que recibía del honradísimo y laborioso varón, que con su ejemplo iba insensiblemente cambiando mis depravadas inclinaciones haciéndome amar al trabajo y aborrecer al vicio.

La entrada del Prelado

A pesar de los rumores que circulan esta mañana de haber sido suspendida la entrada del Ilmo. Sr. Obispo Dr. D. Ramón Barberá, podemos asegurar que todo está preparado para la solemne ceremonia; que solo en caso de que la lluvia lo impidiera quedará suspendida hasta el día que oportunamente se anuncie.

El Ilmo. Sr. Obispo, llegará no obstante, mañana, á nuestra ciudad.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 21

Una recepción

Mañana á las diez y media de la noche y en el ministerio de la Gobernación tendrá lugar una recepción en honor de los asambleístas del Congreso de Sanidad Civil.

La esposa de D. Antonio

Se encuentra, dentro de la gravedad, algo mejorada la esposa de don Antonio Maura.

Los temporales

En el ministerio de la Gobernación se reciben telegramas de la mayoría de las provincias diciendo que reina un frío intensísimo como consecuencia de las copiosas nevadas que han caído.

La minoría conjuccionista

Para cambiar impresiones acerca de los asuntos parlamentarios, anoche se reunió la minoría conjuccionista, acordando pedir al Gobierno una aclaración referente al presupuesto de la Guerra, pues si aquella no les satisface combatirán los aumentos, habiéndose acordado también defender el proyecto de Instrucción y las Obras públicas y la concesión de una zona neutral en Barcelona.

Royo y Lanconeda

Dicen de Zaragoza que en el despacho del rector de la Universidad, entre éste, el señor Royo Vínova y el catedrático señor Lanconeda hubo un altercado porque el primero le impuso al segundo una corrección disciplinaria.

El señor Royo no admitió la intervención de un notario que acompañaba al señor Lanconeda, temiéndose que los estudiantes tomen parte activa en esta cuestión.

De Méjico

Participan de Méjico que ha sido publicado un manifiesto por el general Obregón en el que se recomienda a todos los ciudadanos mejicanos que se opongan valientemente al general bandolero Pancho Villa que no tiene otros fines que sacrificar a su Patria para ver cumplidas sus ambiciones.

En Veracruz, dice el cónsul de España en aquella capital, ha sido saqueada e incendiada una fábrica española de tejidos, en las cercanías de la Puebla, siendo de mucha consideración los estragos que el incendio hizo.

Carranza se ha apoderado, en la provincia de Veracruz, de Orizaba, a la que ha declarado capitulada la república mejicana.

Pancho Villa es dueño ya de Guajuato y Tapanto, habiendo

LA GUERRA EUROPEA

enviado contra él toda la artillería que iba al mando del general Obregón. En la ciudad El Paso han sido ejecutados cuatro sacerdotes católicos que fueron acusados de fomentadores de la insurrección al Gobierno.

¡Vaya un tiempico!

Ayer hizo un frío que hacía andar a la gente despavorida, pero hoy ha aumentado, en la proporción que ha bajado la columna termométrica.

Durante la pasada noche cayó una copiosa nevada, que puso las calles intransitables y peligrosas para los transeúntes pues algunos sufrieron en las primeras horas de la mañana caídas, que afortunadamente no han tenido otras consecuencias que el susto y quedar dolorida la parte posterior en que recibieron el golpe.

El alcalde, con muy buen acuerdo, ordenó que en los sitios de mayor tránsito y principalmente en el cruce de las calles, se echara paja con lo cual se evitó mucho el que se repitieran las caídas.

Desde las doce no ha cesado de llover y esto ha diluido rápidamente la nieve poniendo las calles imposibles para la circulación.

Páginas de Historia antigua

(Conclusión)

Esto hecho, abren las puertas de la ciudad y entran todos con su señoría muy acompañado de algunos señores caballeros o personas principales y aun de estado que le tienen de las camas del freno del caballo y vayan a los estribos y otros al derredor y así cercado de estos señores todos a pié entrará y irá su señoría con sus ministriles y acompañamiento y con toda solemnidad paso a paso hasta la iglesia mayor de hallará su cabildo ya algo fuera de la iglesia que le habrán despedido a la puerta de la ciudad y allí le Recibirán en procesión y allí su señoría se apeará del caballo y le devará al secretario de su cabildo, que es suyo y los mazos de coro de la iglesia le quitarán las espuelas que también son suyas con las calzas, cuando las dejare a la noche. En la puerta de la iglesia estará un sytial de adorar a la cruz, é allí su señoría hará antes que entre en la iglesia el juramento costumbre en esta manera:

Nos P. Obispo de Palencia juramos con las manos puestas sobre los evangelios guardar desde hoy en adelante los estatutos, constituciones y ordenaciones de nuestra iglesia de Palencia especialmente el estatuto de corrección y penitencia y el estatuto conforme por la Sede apostólica de alternar sobre los canonicatos, prebendas y raciones vacantes en la antedicha iglesia, y el estatuto de no usar los ornamentos pontificales, no siendo en la manera y forma que se expresa en el mismo estatuto, hecho y jurado por el Reverendísimo Padre don Juan, de buena memoria, Obispo de Palencia, nuestro predecesor, juntamente con el cabildo de la misma iglesia, según allí se contiene y nunca, ni por Nos mismo, ni por otra persona interpuesta lo contradiremos.

Así Dios nos ayude y estos santos Evangelios tocados con nuestra mano. Amén.

El luego su señoría entrará con su procesión hasta la capilla mayor, en otro sytial de hará oración al Santísimo Sacramento y de allí irá al coro a la silla pontifical y allí tornará a hacer el mismo juramento en la forma susodicha e allí todo el cabildo, dando la obediencia personal, besará la mano a su señoría, e su señoría les Recibirá *ad oculum pacis*.

Después allí o al altar mayor echará la bendición episcopal a todos do estarán los cantores que respondan, y luego dexará la capa del grana y negra al portero del cabildo, que es suya, y dará también el capelo al barbero del cabildo, que es suyo, y luego tomado otro hábito irse ha a su palacio. El juramento algunas veces se hace dos veces, una al sytial de la puerta de la iglesia y otra en la silla pontifical, e

otras veces parece que basta hacerse en la silla pontifical en llegando a ella su señoría cuya ilustre y Roma, persona y estado guarde nuestro Señor e prospere como su señoría lo merece y lo desea y que haga siempre mercedes a sus servidores y a mí el mas humilde criado y servidor de su señoría cuyos pies y manos besa.—Alonso Paz.

NOTICIAS

Salón Novedades

Como domingo, habrá mañana tres secciones en este favorecido Salón despidiéndose del público la tan ovacionada artista «Bella Fiorenza» y su excéntrico, que presentarán originalísimos números, entre ellos el tiro al blanco y las proyecciones luminosas.

Como programa cinematográfico se proyectará la primera película de la serie «Fantomas» que tanta expectación ha despertado en el público.

De colosales pueden considerarse las funciones de mañana que se celebrarán a las cinco de la tarde y siete y nueve y media de la noche.

Audiencia

El lunes, a las diez, tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Franchilla, seguida contra Miguel Calvo León, por delito de Lomicidio.

Abogado, don Juan Díaz-Caneja; Procurador, don Emilio Franco.

Un incendio

En el pueblo de Polentinos han sido reducidas a cenizas tres casas, habitadas por don Toribio Fuente, don Juan Serdo y don Casto Cuevas sin que ocurrieran desgracias personales. Ascendiendo las pérdidas a 2.400 4.075 y 2.225 pesetas, respectivamente.

El incendio ha sido casual.

En el Círculo jaimista se celebrará mañana una velada, poniéndose en escena el sainete *Una casa tranquila*, el monólogo *El prestidigitador* y el disparate cómico *Quien es el Director?*; además pronunciará un discurso el joven don Francisco Tobar.

Agradecemos a la juventud de dicho Círculo la atenta invitación.

El crimen de Valoria

He aquí las últimas noticias recibidas del asesinato cometido en la noche del 16 al 17 del actual en la persona de Fausto Gijón Sánchez, vecino de Valoria, de 43 años de edad, que como dijimos en nuestra amplia información particular fué encontrado en el pozo de una era de dicho pueblo.

Por lo visto, una vez extraído de aquel, fué reconocido por el médico titular, quien le pudo apreciar cinco heridas inciso-punzantes en la región mamaria izquierda como también dimos a entender nosotros.

La mancha de sangre, varias ropas y la caja de sardinas fueron halladas en el kilómetro dos de la carretera de Ampudia a Valoria, en donde se ha podido comprobar que dieron muerte al desgraciado Fausto Gijón; trasladándole después y arrojándole al pozo de referencia.

Le han debido de robar 10 ó 12 pesetas, no habiéndole dado aun resultado alguno las pesquisas de la autoridad para descubrir quien ó quienes pueden ser el autor ó autores del hecho, continuándose por tanto toda clase de gestiones para descubrirlo.

Solamente han traído detenidos por sospechosos a dos pastores, padre é hijo, que han negado en todas sus declaraciones.

El Juzgado de Instrucción llegó anoche, mostrándose reservadísimo.

Se agradecerá a la persona que se haya encontrado un pendiente de oro que se perdió el miércoles último, desde la iglesia de la Compañía a la calle Mayor, lo entregue en la administración de este periódico.

«Nuevo Liceo» y demás sociedades, celebrarán mañana animados bailes en sus salones.

Exploradores

Estos, en vista del temporal, han suspendido toda clase de actos que tenían preparados para mañana, que se reunirá la tropa sin uniforme en el Club de la calle de Virreinas, a las tres de la tarde.

El acusado Víctor Neira Fernández, cuya vista se celebró en esta Audiencia el sábado anterior, no lo fué por el delito de estafar, como equivocadamente se dijo, sino por el de estupro.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Matrimonios.—Emilio Gurpegui, de Barbizana, de 30 años; con Florentina Pastor, de Palencia, de 25.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

DINERO

Con hipoteca, (nada de pacto retro), y con la mayor reserva, sobre fincas rústicas y urbanas, por 4 ó 6 años prorrogables.

Casas

Se venden 25 en diferentes calles de esta Ciudad, á plazos y al contado; del valor de 1.000 á 85.000 pesetas. León Garrachón, Mayor pral., 2°.

MERCADOS

Palencia, 21.—Hemos amanecido hoy con los tejados y las calles cubiertas de nieve, y no con el frío que se dejó sentir ayer, este cambio favorecerá a los sembrados y mas si después de esta nevada vienen las lluvias tan necesarias para que el grano germine y se recoja el resultado de la sementera.

Hoy los precios de los cereales á 52 reales la fanega de trigo, 37 centeno, 24 cebada y 15 ó 20 avena.

Valladolid, 20.—Sin operaciones en partidas de trigo escasa demanda y abundante oferta: a 54 y 54 50 la plaza; a 54-50 Arévalo y Omedo; a 54 Centalapedra y Nava del Rey y a 53 Rioscoca.

Por el Canal han entrado 400 fanegas a 52 75 y 53 50 y por el Arco 100 a 53 50. Ofrece la plaza centeno a 41; las líneas de Avila y Segovia a 42 50 y Peñafiel a 39 50, sin tenerse noticias de operaciones. Hay ofertas de cebada a 27 50. Se ofrece avena a 17 50.

Arévalo, 20.—Han entrado al detall 700 fanegas de trigo á 52 reales. Se han vendido 12 vagonés á precio reservado.

De centeno entraron 140 fanegas á 37; 300 de cebada á 29 y 80 de algarrobas á 37. De este último grano se han colocado 2 vagonés á precio reservado.

Sigue muy adelantada la sementera.

Nava del Rey, 20.—Han entrado al detall 200 fanegas de trigo, pagándose de 51 á 52 reales, según clase; centeno de 37 á 38; cebada de 25 á 26; algarrobas de 35 á 36; garbanzos, de 160 á 240; harina 1.ª á 18 50 reales arroba; 2.ª á 18; 3.ª á 17 y salvados á 12, 10 y 8 reales arroba.

En partidas hay ofertas de 600 fanegas á 53 pero no pagan más que á 52, habiéndose colocado á este precio unas 250 fanegas.

De vino tinto se han vendido 180 cántaros á 24 reales y de blanco añejo 800 de 40 á 80.

La tendencia es algo floja y el temporal de hielos.

Barcelona, 20.—Se ha vendido trigo de Sigüenza a 52 50. Han llegado 16 vagonés trigo, 6 harina, 2 avena y 4 cebada.

Boletín Religioso

Domingo.—Santa Cecilia virgen y santos Marco y Mauro mártires y Pragma cio obispo.

Lunes.—San Clemente papa y mártir y santas Lucrecia virgen y mártir y Felicitas y sus siete hijos mártires.

Los alemanes en Francia

El comunicado oficial francés de anoche dice: «La jornada ha sido particularmente tranquila. Nada hay que señalar», y si los franceses no tienen nada que señalar, menos tendremos nosotros que decir y nada que comentar ante esta paralización de las operaciones, cuya duración no puede presumirse, aunque es probable esté relacionada con la activa que se observa en el otro teatro de operaciones que ahora atrae el general interés, por lo que no hay más remedio que armarse de paciencia y esperar a que las circunstancias varíen, y esto, al parecer, depende sólo de los alemanes.

La acción durante el día de ayer se limitó a un cañoneo enérgico de los alemanes del mar del Norte al Lys, sin ninguna ofensiva de su infantería y a los ataques alemanes a Tracy le Val, que en un principio tuvieron buen resultado llegando los atacantes al pueblo y un contraataque de los argelianos que hizo perder al enemigo todas las ventajas conseguidas, y le causó, según noticias de origen francés, numerosas bajas.

En la comarca de la Argona se repiten sin interrupción los ataques alemanes que, según los franceses, no obtienen ventaja alguna por mantenerse ellos en sus posiciones, y, según las notas alemanas, les proporcionan paulatinos éxitos, y, en cambio, al Sur de Verdun son los franceses los que atacan, tratando en vano de hacer repliegarse á sus enemigos, sin que al parecer, consigan en ningún punto su objeto. Los esfuerzos franceses se dirigen, sobre todo, contra Saint Mihiel, vértice de la peligrosa cuña que los alemanes han introducido entre Toul y Verdun, y que amenaza introducirse más á fondo en la masa francesa hasta llevarla completamente cuando obbezca a los esfuerzos que por este lado puedan producir.

El combate del Pacífico

Londres.—El almirantazgo inglés ha recibido el informe del comandante del crucero «Glasgow», acerca del combate naval librado frente a Coronel (Chile).

Dice que en los primeros días de Noviembre recibió orden del almirante inglés de la escuadra del Pacífico para que se incorporase a ella en Puerto Coronel.

Audió, encontrando allí a «Good Hope» y el «Oranto» con el «Mamouth», pero faltaba el acorazado «Canopus».

A las cuatro de la tarde se divisaron a gran distancia dos grandes cruceros alemanes y otros dos pequeños, que avanzaban hacia el Sur.

El almirante inglés expidió mensajes al «Canopus» para que acudiera a toda máquina, pero no pareció.

A las siete de la noche el enemigo rompió el fuego a una distancia de 12 000 vardas.

La mar estaba gruesa y apenas se veía.

La artillería enemiga, de mayor calibre que la inglesa, logró provocar incendios en el «Good Hope» y en el «Mamouth».

De pronto, una explosión ocurrida a bordo del «Good Hope» hizo elevarse las llamas a 200 pies de altura.

El «Mamouth» siguió luchando hasta hundirse con toda la tripulación.

Los artilleros de ambas escuadras se combatían mutuamente a los resplandores de los fogonazos.

El «Glasgow» y el «Oranto», cuya artillería no alcanzaba a los cruceros enemigos, huyeron.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 21

A situación de excedente

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra dispone que el coronel de esa zona de reclutamiento don Antonio Miguel Salazar pase á situación de excedente á la séptima región.

Date y el Rey

El Presidente del Congreso estuvo hoy en Palacio despachando con el Rey durante dos horas, poniendo a la firma varios decretos.

De la guerra europea

De Petrogrado dicen que los alemanes ponen todo su empeño en romper el centro de la línea del Vístula.

Añaden los telegramas que los rusos han alcanzado una gran victoria, derrotando á los austriacos en la Galitzia, haciéndoles además 3.000 prisioneros.

De Burdeos no comunican ninguna noticia de interés, pues la acción de la campaña se halla estacionada.

De Roma dicen que ha fallecido el general alemán Roct.

De Londres transmiten el relato heroico de un médico francés que se encontraba al lado de los heridos alemanes perdiendo la vida cuando curaba a éstos.

De igual procedencia refieren que el vapor «Glasgow» pudo escapar de la persecución del enemigo llegando a las islas chilenas donde se encuentra reparando averías.

El Gobierno inglés ha prohibido la exportación del té.

CONGRESO

Abre la sesión el Sr. González Besada.

En el banco azul, los señores Bergamín, Sánchez Guerra y Bugallal.

Los señores García y Marín Lázaro hacen varios ruegos, ocupándose el segundo de la pavimentación de esta Corte.

El señor Bergamín de uniforme sube a la tribuna y dá lectura a un proyecto de ley.

El señor Ventosa anuncia una interpelación referente a la Junta de Iniciativas.

El señor Sánchez Guerra la acepta y dice que desea se explique cuanto antes, porque servirá para tributar un aplauso a dicha Junta por sus acertadas resoluciones en los asuntos que se la encomiendan. (Sigue la sesión).

Otro Canal

El Director general de Obras Públicas acaba de firmar el expediente y el ministro de Fomento la Real Orden aprobando técnicamente el proyecto del canal de Alfonso XIII que pasa por los pueblos de Cordovilla, Torquemada, Magaz, Baños y Villamuriel, de esa provincia.

Se dispone en dicha Real Orden que se abra una información pública a fin de que las obras den principio inmediatamente.

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido á los números siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
961	Madrid-Barcelona 100.000
18.671	Málaga-Barcelona 60.000
7.418	Verga-Coruña 25.000

Con 3.000 pesetas

9.433	4.842	19.014	876
22.601	18.619	8.482	14.910
15.584	18.002		

IMPRESA Y LITOGRAFÍA

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 7

